
  

غلاتدستورالعمل اندازه گيري افت در قسمتهاي مختلف كمباين برداشت 

 (مصوب شده در ستاد برداشت غلات كشور)

 

 :مقدمه 

بدا وجدو  ايدن    . تنظيمات صحيح كمباين موجب افزايش كارايي قسمتهاي برش، كوبش، تميزش و جداايش وواددا بدو    

شکستگي، ترک وور گي و ور  شاگي و )از كيفيت قابل قبولي مقااري از محصول روي زمين ريخته و يا محصول بر اشت شاه

 ر اكثر مواقع، تنظيمات جزئي  ر .  رصا ووادا بو  5تا  3بين  يحتي  ر شرايط مناسب بر اشت افت كمباين. بروور ار نيست ...(

 . شامي باموجب افزايش  رآما كشاورز  گر ياهاز مزرعه  باعث افزايش محصول بر اشت و جمع آوري شاه حا معني  اري

گر   و عوامل بسديار  يگدري از جم ده فرسدو گي كمبداين يدا        بهر حال عوامل كنترل افت تنها به تنظيمات صحيح برنمي

عوام ي دمچون زمان بر اشت محصدول، رووبدت محصدول، رووبدت ددوا،      . عوامل مايريت و برنامه ريزي  ر اين امر  ويل دستنا

ب ناي زمين، اعتما  به عم کر  صحيح سيستم داي كمباين و شناوت وصوصيات محصول مدور  بر اشدت از ايدن     وضعيت پستي و

 .لحاظ به عهاه فر  يا افرا ي است كه بايا از تجربه و  انش كافي  ر مايريت بر عم يات بر اشت بروور ار باشنا

بده شدر     غدتت سمتهاي مخت ف كمباين بر اشت با عنايت به ادميت كادش افت كمبايني، روش اناازه گيري افت  ر ق

 .زير ارائه مي گر  

 

 غلاتروش علمی و پژوهشی اندازه گيري افت در قسمتهاي مختلف كمباين 

 جزئيات مراحل افت و ضايعات گندم -1

دائي كه روي زمدين ووابيداه و كوتداه دسدتنا و تيرده بدرش نتواندا آندرا بگيدر  و           هبوتبصورت : ت فات پيش از بر اشت  

 انه دا يي كه به  ليل شرايط جوي نامناسب و ووابياگي محصول روي زمين ريخته و از  سترس شانه دمچنين ووشه و 

 . فاتآ شرايط جوي و رقم، تاوير  ر بر اشت محصول، : عوامل موثر بر اين ت فات عبارتنا از. برش وارج مي گر نا



  

و يا شکستگي يا عام تنظيم شانه   بصورت سنب ه يا  انه دايي كه به ع ت ووابياگي يا كوتادي ساقه: ت فات سکوي برش  

دايي كه به ع ت سدرعت بديش از حدا كمبداين، سدرعت      و ووشه برش، از  سترس شانه برش وارج مي گر نا و يا  انه 

 . ريزش مي كننا... و آن  نامناسب چرخ ف ك و موقعيت نامناسب

داي نديم كدوب از    شامل  انه دايي كه به صورت ووشه داي كوبياه نشاه و يا ووشه( : ورمنکوب)ت فات واحا كوبناه  

 :عوامدددددل مدددددوثر بدددددر ت فدددددات واحدددددا كوبنددددداه عبارتندددددا از   . انتهددددداي كمبددددداين بيدددددرون مدددددي ريزندددددا  

كه تابعي است از عم کر  مزرعه اي، نوع محصول، عرض كار مدوثر كمبداين و   )ميزان ووراک ورو ي به واحا كوبناه 

 . ، سرعت  وراني كوبناه و فاص ه كوبناه و ضا كوبناه(سرعت پيشروي آن

بناه، فاص ه زيا  شامل  انه داي وارج شاه از عقب كمباين ناشي از سرعت كم كو( : كاه پرانها)ت فات واحا جاا كنناه  

 .كوبناه و ضا كوبناه، سرعت پيشروي زيا  كمباين كه تماماً منجر به تجمع بيش از حا موا  روي كاه پرانها مي گر  

مل موثر بر اين بخش از ت فات عبارتنا واع. از عقب كمباين بيرون مي ريزناشامل  انه دايي كه : ت فات واحا تميز كنناه  

 . مناه، موا  بيش از حا روي الك بالايي و تنظيم نامناسب الك بالاييسرعت بيش از حا : از

 . دا كه بصورت ريزش مستقيم  انه از بانه كمباين رخ مي: ت فات ناشي از ريزش از روزنه دا و منافذ  

روش اناازه گيري لذا انواع افت را كه  ر مراحل مخت ف بر اشت رخ مي  دنا مي توان  ر  سته داي ك ي ذيل وبقه بناي نمو  و 

 .را ارائه نمو 

                    رخ می دهند( قبل و حين برداشت)انواع افت كه در مراحل مختلف برداشت  -2

بر اشت رخ مي  دا و توسط عوامل وارجي مانندا بدا ، حيواندات و بداران، ندوع      از افتي است كه قبل : افت قبل از بر اشت  - -2

 .شت محصول و آفات بوجو  مي آيارقم،  يررسي، تاوير  ر بر ا

 .شو  باشنا، حاصل مي داي  ماغه كمباين كه  رارتباط با محصول مي توسط دمه مکانيزم: آوري  افت جمع -2-2

 .توسط سيستم داي جاا كنناه و تميز كنناه كمباين حا ث مي شو : افت فرآوري  -2-3

 ري و فرآوريبر اشت كمبايني مساوي است با مجموع افت جمع آوك ي افت 

 راي اندازه گيري افت كمباينیابزار و لوازم مورد نياز ب -3

 .با و باون پوشش سيمي يا برزنتي( متر مربع 25/5) متر مربعسانتي 55× 55كا ر چوبي به ابعا   - -3

                                                           

 .سانتي متر بر اشت صورت مي گير  ساقه داي كوتاه جزء افت وبيعي ووادا بو  35تا  25جادائي كه از ارتفاع  



  

ريدزش محصدول بده بيدرون     بطوريکده از  يدا برزنتدي   با پوشش سيمي  (متر مربع 55× 05) متر مربعسانتي 4/5كا ر چوبي به ابعا  -3-2

 .(سانتي متر  ر نظر گرفته شو  5 ارتفاع قاب ) ج وگيري شو 

 گرم 5/ ترازوي  قيق با  قت  -3-3

 متري 55 يا 35 متر -3-4

 عا  5گوني  -3-5

 كي وگرم 55با ظرفيت  قپان با وزنه داي مربووهيا ي  قيق ترازو -3-6

  اس  و عا  -3-7

 

 یكمباينروش اندازه گيري افت  -4

قبل از اينکده  . شو  آوري شاه و اناازه گيري مي جمع  سطح مزرعهمقاار افت قبل از بر اشت با چهار تکرار  ر : افت وبيعي  - -4

متر سانتي 55×55قاب به ابعا    ر  اولقرار گرفته  يقطه از مزرعه،  انه دا و ووشه دان 4كمباين وار  مزرعه شو  بطور تصا في  ر 

و ثبدت مدي    تدوزين   انه داي  اودل ايدن قداب را جمدع آوري،     . گر  مي جمع آوري  توسط  اس بر اشت شاه است،را كه  مربع

 .نمائيم

كه موا  وارج ) متر مربعسانتي 55×55قاب چوبي به ابعا  برش محصول براي تعيين افت جمع آوري، بعا از : افت واحا برش  -4-2

و يك سوم سمت راست يا چپ عرض شا نه بدرش   فضاي والي پشت شانه برش ورا  ر( شاه از عقب كمباين  ر آنجا نريخته باشا

با جمع آوري  انه دا و ووشه داي موجو   ر قاب و توزين . نمونه گرفته مي شو  4انااوته و تعاا   متر مربعسانتي 05×55زير كا ر 

 .شو   انه داي حاصل از آنها، ت فات شانه برش اناازه گيري مي

نمونده  ر روي   5براي تعيين افت فرآوري، بعا از عبور كمباين از موا  وارج شاه از عقب كمباين، : بش و جاايش افت كو -4-3

 .زمين گرفته مي شو 

كه كف آن توسط توري سيمي يدا   متر مربعسانتي 55×05 ر حاليکه كمباين مشرول بر اشت محصول است يك قاب چوبي به ابعا  

مابين  ر زير كمباين ( داي آن نتواننا از سوراخ داي توري وارج شونا که  انه داي گنام و ور هبطوري)پوشياه شاه است  برزنت

سپس . ، چروهاي عقب كمباين از كنار قاب عبور نمايامتر0/5به وول  قرار  ا ه مي شو  بطوريکه به دنگام بر اشت و چرخ عقب 



  

و توزين  انه داي حاصل از آن، مقاار افت كوبناه مشخص مي  با جمع آوري ووشه داي كوبياه نشاه و نيم كوب موجو   ر قاب

 .گر  

 .گر   با جمع آوري  انه داي موجو   ر قاب توري  ار و توزين آنها، مشخص مي :تلفات واحد جدا كننده و تميز كننده



 محاسبه افت در قسمتهاي مختلف كمباين بشرح زير می باشد  -5

 افت قبل از برداشت  -5-1

از بر اشت افت قبل= A, kg/ha 

A )(kg  انه داي شمر ه شاه  ر نمونه داي افت قبل از بر اشت وزني ميانگين

 افت جمع آوري  -5-2

 kg/ha ,(B-A)=افت جمع آوري 

)(kgB ي ه شاه  ر نمونه داي افت جمع آور انه داي شمر وزني ميانگين  

 آوري فرافت  -5-3

آوري  فرافت  hakgFC /),/( 

)(kgC  يانگين وزني  انه داي شمر ه شاه  رنمونه داي افت فرآوريم  

)(kgF   داي بجا ماناه از كمباين ارتباط بين عرض جمع آوري و عرض نوار ك ش  

عرض نوار ك ش ربعنوان مثال عرض جمع آوري تقسيم ب   

 

برداشت كلی افت  -5-4

 افت فرآوري رصا    افت جمع آوري  رصا ( رصا)افت ك ي بر اشت كمبايني

 محاسبه عملكرد محصول -6

متر حركت نمو ه و اقاام به بر اشت مي  25به وول  Bبه نقطه  Aه  ر حالت بر اشت مي باشا، از نقط زماني كه كمباين

تتفدرم  پشو  كه عدرض كدار    فرض مي. آوري نمو ه و توزين مي نماينا نمايا و  قيقاً محصول اين قطعه را  ر  اول كيسه اي جمع

 .چهار متر باشا

2100425 mA  مساحت بر اشت شاه

)(kgM   اهوزن محصول بر اشت ش 

عم کر  محصول   )/(10000 hakg
A

M
 

 تاثير سرعت پيشروي  -7



  

 ر يدك تحقيدق تداثير عوامدل     . سرعت پيشروي از فاكتورداي موثر  يگر بر ميزان ت فات كمباين دنگام بر اشت مي باشا

 .ارزيابي قرار گرفته استبر ت فات انتهاي كمباين مور  بررسي و  555پيشروي كمباين جاناير 

گر   و  ر شرايط يکنواودت مزرعده اي مقداار     از آنجا كه منحني ت فات كمباين بر اساس مقاار موا  ورو ي به كمباين ترسيم مي

سطح  7بر اساس  555كمباين جاناير ( عم کر )موا  ورو ي تابع سرعت پيشروي مي باشا، لذا  ر آزمون مزرعه اي منحني ت فات 

 (. شکل )رعت پيشروي ترسيم و تهيه گر ياه است مخت ف س

 : نشان مي  دا كه. نتايج حاصل از آزمون مزرعه اي كه به كمك روشهاي آماري مور  تجزيه و تح يل قرار گرفت

 ت فات انتهاي كمباين با افزايش سرعت پيشروي افزايش مي يابا كه اين افزايش  ر سرعتهاي بالا  اراي شات بيشتري است. 

 سدرعت   555براي كمباين جانداير  (  رصا  /5حااكثر )ب ترين سرعت پيشروي  ر محاو ه مجاز ت فات انتهاي كمباين مناس

hkm/6/2 مي باشا.

    باشاكي ومتر بر ساعت  5/2 پيشروي  ناه يك و حااكثر سرعتبا توصيه مي گر. 

 

 555جاندير تاثير سرعت پيشروي بر ميزان افت كمباين  -1شكل 

 

 

 

 

  g54/5               متر مربع   ر  افت وبيعي : مثال

  g55/25   متر مربع    ر  افت جمع آوري 

 g11/ 4  تکرار 5متر مربع با  4/5 ر قاب  افت فرآوري 



  

 kg/ha 53 5     عم کر  محصول 

   m 2/4                         عرض برش مفيا 

  m 2/1              عرض نوار ك ش 

2    ابعا  قاب نمونه گيري 
 m 5/5×0/5   

 :محاسبات افت كمباينی -

  افت فرآوري  ر يك متر مربع= 4 /5 /    2= 55/7

ضريب تصحيح= 2/4/     /2= 5/3  

افت فرآوري(= 55/7 /   5/3)    ×5 = 25/   

 رصا افت فرآوري(= 25/  × 55 /  )  5 53= 30/5

  ر صا افت جمع آوري(= 5/255× 55 /  )  5 53=07/3

 رصا افت وبيعي 54/  =53 5  (  / 55 × 4/55 =)  

()%افت ك ي كمباين= 07/3+  30/5= 25/4  



 : متغيرهاي اندازه گيري عبارتند از: هاي مهمتذكر

عرض مفيد برداشت كه نسبت به كمباينهاي مختلف متفاوت بوده و همچنين در تراكم هاي متفاوت  -1

 . عرض مفيد برداشت متغير می باشد

.منظور می گرددشده برداشت  عملكرد محصولطول پيشروي كمباين كه در محاسبه  -2

ضريب تصحيح منظور ر باشد كه در تمامی محاسبات و همچنين در محاسبه ابعاد قاب می تواند متغي -3

.می شود

متر می باشد ولی در كمباينهاي  JD955,CLASS ،2/1عرض نوار كلش در كمباينهاي رايج مانند  -4

.جديد قابل اندازه گيري است

 


